

Andrássy nem lesz külügyminiszter

Budapest, július 28

A Pester Lloydnak jelentik Berlinből: Az United Press Berlinben tartózkodó munkatársa kérdést intézett a jelenleg Berlinben tartózkodó Andrássy Gyula grófnak, vajjon tekintettel az ellenzék több tagjának kilépésére és az új függetlenségi párt alakulására, van-e kilátás arra, hogy a magyar kormányban változás állna be?

Andrássy röviden ezzel válaszolt: „Nem hiszem. Most nincs itt az ideje a belső válságnak. A legfontosabb most a külpolitika és Burián báró tölti be ezt a legfontosabb állást. A belső ellentéteket amennyire lehet, kerülni kell és a külső politika tekintetében egységnek kell maradnunk.

A hírlapírás után azt a kérdést intézte Andrássy Gyula grófnak: hogy berlini tartózkodása összefüggésben van-e valamely békeakkcióval?

— Nem, válaszolta Andrássy. A háború alatt — mondotta — szoros érintkezésben kell lennünk szövetségeseinkkel. Megbeszélések céljából jöttem ide. Nincs most itt az ideje annak, hogy belőlről beszéljünk. A négyes szövetség semmiestre sem fog most beletárgyalásba becsatlakozni. Békéről csak akkor beszélhetünk, ha az oroszokat visszavetettük.

Az uralkodó a VII-ik hadtestről

Csodálja a magyar katonák hősességét

Makó, július 28.

A szegedi 46 ik gyalegered tudvalevőleg a VII-ik hadtestbe tartozik. Magyar katonák, köztük makói és csanádmezei bakák ha colnak a hadtestben, vezérük a legmagyarabb királyi herceg: József. A hadtestparancsokat az uralkodó audiercián fogadta meg hallgatta kegyesen előterjesztésait. A királyi herceg aztán a napokban a következő hadiparancsot adta ki:

Ócs. és kir. Apostoli Felsége a hó 9 én engem különkiballgatásom fogadni és ez alkalommal hozsám a következő szavakat intézni méltosított:

„Üdvö: öld Nevemben vitéz hadtestedet, amelynek szellemét és bátorságát teljes szívemből csodálom! Tiszteknék és legénységnek a legmelegebben megköszönöm áldozatkészségüket és hűségüket, amellyel maguknak és Nekem

halhatatlan dicsőséget szereztek. — Amit véghezvitték, ahhoz hasonló aligha akad! — Ne feledd mindnyájuknak megmondani, miszerint benszomban meg vagyok ró a győzödve: Ott, ahol ti vagytok, az ellenség szemit sem fog elérhetni; a ti dicső vitézségtöken ezentul is meg fog törti minden ellenséges támadási kísérlet. Etsz ke vagytok reátek, akik a legnagyobb nehézségek és szenvedések dacára seha meg nem inogtatok. — Bisalmam benszomban megmagabiztatatlan! Tudom, hogy ezt a jövőben is ki fogjátok érdemelni. — As isten védelmeszen mindnyájatokat!”

Legkegyelmesebb Urunknak ezen szavai az összes csapatoknak kihirdetendők. Nagyobb öröm nem érhetett volna, mint ez a feladat: előtettek derék vitéseim, szeretett uralkodónknak különösen meleg dicsőretit kinyilatkoztatni. Tudom, hogy valamennyien méltók leszünk továbbra is legfőbb Hadurunk hatástanul bízalmára.

A VII. hadtest leggyőzhetően marad!

József István,
lovassági tábornok.

A haditermény makói központjáért

Az alispán felirata a belügyminiszterhez

Makó, jul. 28.

Hervay István alispán ms feliratot intézett a belügyminiszterhez, melyben a Haditerménynek Szentestere tervezett központja ellen foglalt állást s kéri a minisztert, hogy elsősorba Makón, de ha ez nem lehetséges, Szegeden létesítsék a központot. A felirat lényege a következő:

Nagyméltóságú Belügyminiszter ur! Hivatkozással Nagyméltóságodnak 90140—1916. számú távirati rendeletére van szerencsém jeleníteni, hogy a Haditermény r. t. oszgrád- és csanádmezei, valamint Szeged és Hódmezővásárhely t. b. városi kirendeltségének Szentestre való helyezése kérdésében Csanád vármegye alispánja Nagyméltóságodhoz f. é. július 20 án 11771—1916. alisp. szám alatt már előterjesztést intézett. Az alispáni előterjesztés szerint a vármegye érdeke az volna, hogy a kirendeltség Makóra helyezessék, ha azonban ez lehetséges nem lenne, úgy elsősorban Szeged az mely a négy törvényhatóság kirendeltségének székhelyétől egyedül alkalmas.

Tisztelettel jelentem Nagyméltóságodnak, hogy a törvényhatóság álláspontját, a megye érdekeit tartva szem előtt, teljesen magáévá teszem s azt a következőkben van szerencsém megindokolni:

A kirendeltségnek Szentestre való helyezése sem Csanád vármegye, sem Szeged, sem Hódmezővásárhely érdekében nem áll, sőt érdekeivel merőben ellenkezik és tisztán lokális óhajokat szolgál, hiszen az oda való helyezés még magának az egész Csongrád vármegyének sem lehet érdekében, mert Szentestrel csupán a csongrádi és tiszántuli járásnak van közvetlen vasúti összeköttetése, míg Csongrád vármegye harmadik járása, mint fentebb említettem, szintén Szegedre gravitál.

Mély tisztelettel van szerencsém behát arra kéri Nagyméltóságodat, hogy a székhely kérdésében várt álláspontomat melegebb tárgyává tenni méltóztatassék és ha Nagyméltóságod Makót, mint székhelyül alkalmasnak nem találná, az esetben székhelyül Szegedet kérem eskedjék kijelölni, mint melymind a négy törvényhatóság érdekeinek egyetlől megfelelő.

Fogadjja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilatkozatát.

Makó, 1916. évi július hó 24.

Hervay István s. k.
h. főispán.

Vigyázni kell a hadifogolyaratókra

A miniszter figyelmeztetése

Makó, július 28.

Az összehordott gabona és takarmány elszelése különöngoróddal való őrizését rendeli el a hadügyminiszter tegnap érkező felirata. Fokozott éberséggel kell ügyelni a nagyrészt hadifoglyokból és internáltakból, tehát nem eléggé megbízható elemekből álló munkásokra, nehogy a termények felgyújtásával érzékeny anyagi károkat okozhassanak. Behívások folytán a tűzoltóság létszáma megcsappant. A hiányokat arra alkalmas egyének bevonásával kell pótolni s erre nézve a törvényhatóságoknak minden rendelkezésre álló eszközt igénybe kell venni. A miniszteri rendelet szövegéről a következőképen hangzik:

Az asztagok, kancák és baglyák tűzbiztonsága.

Tekintettel arra, hogy a háború következtében az ország tűzoltóságának nagyrésze katonai szolgálattal teljesít s ennek folytán kellő száma kiképzett üszöltő nem áll rendelkezésre, a tűzvédelem minden körülmények között való megővése és nagy fontosságu érdekének kellőképen és állandóan való biztosítása céljából az 1914. évi augusztus hó 29 én kelt kirendeletemmel felhívtam az alispán urat, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel hasson oda, hogy a tűzoltóság megfogyatkozott létszáma az arra alkalmas egyének bevonásával pótolassék s egyben, hogy a megelész türendészeti intézkedések pontos fogantatásának erélyes ellenőrzése felől hatályos módon gondoskodják. Bár zircs kétségem asiránt,

hogy az alispán ur ezen rendeletének kellőképen érvényt is szerzett, mégis a fentebb vázolt körülményre és arra való tekintettel, hogy a munkáshiány miatt az aratási és oszplési munkálatok nagyrésze hadifoglyokkal és internáltakkal, tehát idigen, kevésbé megbízható munkásokkal végeztetik s ennek követi estében a termés összehordásáról és oszpléséről fokozottabb tűzbiztonsági óvintézkedések kívánatosak, szükségesnek tartom alispán urat újból és nyomatékosan felhívni, miszerint sürgősen és erélyesen intézkedjék asiránt hogy a kirendelési övrendszabályok kllőösen a felhalmozott gabona és takarmányok körül a legnagyobb körültekintéssel betartassanak és ellenőriztessenek.

MAPI HIREK

Makó, július 28.

— A magyar és osztrák pénzügyminiszter Berlinben. Telesky magyar és lovag Leth osztrák pénzügyminiszterek ma Berlinbe utastak.

— A Haditermény kirendeltség Szentestrel. Ilyen címen írja a Szentestrel és Vidéke a következőket: Immár végleges tény, hogy a Haditermény kirendeltségét Szentestrel felállítja. A kirendeltség vezetője, Engelmann Mór ma Szentestrel járt és a vezető köröknél bemutatkozó látogatást tett. A Haditermény pénzügyi dolgait a Szentestrel Takarékpénztár intézi. Hogy a bír megféleml-e a valóságban, azt a közeljövő fogja megmutatni.

— Halálos baleset. Kállay János 26 éves makói Landvay-utcai lakos ma délután egy szalmaközléről, melynek a szélre lépett megcsuszott, leesett és szörnyen balt. A szerencsétlen ember sora annál részveteljelesebb, mert más ember volt.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Novotni Albert 78 éves, Bajusz Metyás 54 éves, Deutsch József 1 hónapos korában.

— Az Uránia utolsó előadása. Az Uránia színház holnap, szombaton és vasárnap még tart előadást, e szezonban az utolsót. A holnapi műsort nagyszabásúnak rendezik, melyen a híres Nordisk-filmek készülnek bemutatásra, a főszerepben a világhírű Elsie Frohkehel.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant írt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban eivállalok

Kivánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Forgalomba jön a vaspénz

Bevonják a nikkelt pénzt

Makó, július 28.

Mint ismeretes, az összes hadviselő államokban a háború rendkívüli finansziális intézkedések megtételére kényszerítette a kormányokat.

Tudvalevőleg Anglia mindig büszke volt arra, hogy a font sterlingnél (25 korona) kisebb pénz ritkán forgott a községi életben, papírpénzt pedig a kevély Albionban ugyancsak egyáltalán nem ismertek. A háború azután John Bull nemzetét is arra kényszerítette, hogy az egészen kiváltópapírpénzek eszközésére folyamodjék és ma már a Szigetországban is ép úgy ismerik az 1-2 korona értékű papírpénzt, mint nálunk, vagy Németországban.

Nálunk mintegy másfél év óta jelesek mértékben vált ismertetés az aprópénzhiány. Ennek ellensúlyozására a két koronás papírpénzt hozta forgalomba az Osztrák-Magyar Bank. Sajnos, ez az intézkedés nem elegendő teljesen a bajokat, meri a szellőtől is riadózó, félénk falsz népek az ezüst és a nikkelt pénzt úgy elrejtették, hogy azoknak hiányát a papír kétkoronás tökéletesen nem tudta pótolni.

Az utóbbi napokban, mint ismeretes, a nikkelt tíz filléreset helyett pakfonból készült ugynevezett kukorica tízfilléreset hozott forgalomba az állam, abban a reményben, hogy az elrejtett nikkelt pénzt valamiképen napfényre kerül.

Mivel azonban még mindig súlyosan érezhető az aprópénzhiánya, elhatározta a kormány, hogy vasból készült 20 filléreset is forgalomba fog hozni. Ez az egészen újfajta pénz kibocsátása már csak napok kérdése és az Osztrák-Magyar Bank fiókja már meg is kapták a maguk pénzét.

Az Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézete azzal az utasítással küldte a ládákat a főintézetekhez, hogy azokat csak a közel jövőben kibocsátandó rendelet érkezése napján szabad felbontani. Az erre vonatkozó rendeletet a hivatalos lap napokára közzéni fogja és közzéadja a háborús pénzt tiszta fotográfiáját is.

Az új 20 filléres váltópénz forgalomba hozatala előtt bevonni igyekeznek a még kintlevő nikkelt pénzeket, azonban számítanak arra, hogy a nép között bujkáló nemcsak aprópénznek csak igen kis része fog visszahozni Kőrménybányára. Ugyanigy történt a kukorica tízfilléres kibocsátása alkalmával is. A tíz filléres nikkeldarabok még mindig írászt elrejtve pihennek a tanyai házak pincéjében, vagy a tulipános ládáiban, amelyet a legkeményebb hangu miniszteri rendeletek is csak nagy nehezen tudnak kiányítani.

A szilva maximális ára.

Makó, július 28.

A hivatalos lap ma száma közli a miniszteriumnak a szilváról, szilvakészítményekéről és szilva-ecfréről követelhető maximális árak megállapításáról szóló rendelkezését.

A nyers szilváról követelhető maximális ár a termelőtől történő nagybani vásárlásnál métermassánként tiszta súlyra a következő: őszi szilva 20 korona, nyári szilva 12 korona. A szilvakészítményekről követelhető maximális ár nagybani vásárlások métermassánként tiszta súlyra a következő:

Assalt szilváról a készítőtől való nagybani vásárlásokor, 100-105 darabos minőségért 100 korona, 115-120 darabos minőségért 97 korona, 130 on felüli minőségért 94 korona, szilvairól 110 korona métermassánként.

Az assalt szilvának és a szilvaiznek a kereskedelmi forgalomban való értékesítésére köspontot fognak lefektetni. Kicsinyban az eladó csak olyan árakat számíthat, amelyek a maximális áraknál nem aránytalanul magasabbak.

A szilvaecfréről követelhető maximális ár hektoliterenként a következő: nyári szilvából készült három négy százalékos szesztartalmu ecfréről 13 korona, őszi szilvából készült öt százalékos, vagy ennél magasabb szesztartalmu ecfréről 18 korona. Olyan ecfra, amelynek szesztartalma három százalékosnál alul van, nem lehet adás-vétel tárgya.

Koronatanács Bukarestben.

Bukarest, jul. 28.

A Rádió figyelmesség jelenti, hogy a Stesra közlése szerint Ferdinánd király fethatalmazta a miniszterelnököt, hogy koronatanácsot hívjon össze, mely az ország jövőendő magatartását véglegesen tisztázza. A koronatanács az összes pártok képviselőivel lesznek.

Vadászpuskát, 16-ast vesz, ha jékarban van.

Kisapáti, tanító Királygyes

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRTIZ Sámuel özv. cégnél.

REGÉNY.

Egy világvármé regénye.

(1242)

124. fejezet.

A keserűség pohara egyre telik.

Midőn így tündött volna egy darabig, egyszerre léptek hallatottak a folyosóra. Mindjárt csengettek is.

Misi idegesen felszökött. Elő gondolata az volt, hogy jönnek a hadnagy párbajsegédei. Sietett is felnyitni az ajtót. E pillanatban azt határozta el magában, hogy megverekszik párbajsegédek nélkül is! Elég ha a hadnagy részéről lesznek jelen tanuk.

Az ajtó felnyitván, két polgári ruhában öltözött egyén lépett be. Megjelenésük nem volt éppen valami nagyon finom.

— Őa Pétsy Mihály? kérdé egyikük, mialatt a másik beszárta az előszoba ajtaját.

— Én vagyok! felelte Pétsy büszkén kiegyenesítve magát, amivel késégtelenül imponálni akart a jövevényeknek, kiknek a fellépte sehogya sem tetszett neki. Őnök nemde a hadnagy párbajsegédei?

— Mi? kérdé a férfiak egyike csodálkozva Mi valóban nem vagyunk azok! Eszünk agában sincs!

— Mit akarnak hát?

— Menjünk be a szobába, ott majd megmondjuk!

Pétsy Mihály igen különösnek találta ezt, de azért a lakoszobába vezette az ismeretleneket.

— Mit akarnak önök? kérdé szigorúan.

A férfiak egyike szétnézett a szobában. Pétsynek most az a gondolata támadt, hogy hátha rablókka van dolga? Ez nem is annyira indulatba, mint inkább félelemből ejté őt.

— Most harmadszor kérdezem, mit akarnak? De mit is kérdezem? Tanácsolom önöknek, hogy amint jöttek, úgy távozzanak is!

— Megyünk, de ön is velünk fog jönni.

— Én? És ugyan hova?

— A rendőrséghez!

(Folyt. köv.)

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Felvétetik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg közepkoru ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben Iritz Sámuel özv. cégnél

Két ügyes fiu tanulónak felvétetetik a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Makulatur papir nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Here széna rudasban kapható IRTIZ MIKSÁNÁL

Föld hagyma alá Igen kitűnő minőségű 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó, esetleg örökáron eladó Értekezni lehet: Özv. Dr. Kiss Pálóval Hajnal-utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpaddás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok

Szivógáz

és benzinmotorok.

Csúszlógarnitúrák benzín- és nyersolajkomobillal, Benzín- és magánjárók.

Magaslépő újdonás! Nyersolajmotorok keresztfejvezetéssel.

Belléri Imre és Társa

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.
Székhelyük: Makó, Széchenyi-ter 2. szám.
Legnagyobb méretű gépekkel és kiegészítő alkatrészekkel.

ORVOSOK

Igazolják, mint legkíméletesebb köhögés elleni szert a:



Milliók használják

Köhögés

rekedtség, nyelvénykészség, harag, szárazság, köhögés és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden baromsnak nélkülözhetetlen. 6100 orvos és más orvosok ajánlja a biztos sikerét ezen étvagy-gerjesztő és kellemes enyvidőknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér. Minél előbb megvásárolásba 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerertárban

Valódi kajszin barack pálinka

10 éves kapható. 8 korona literje

Iritz Sámuel özv. cégnél

Marhabőrt,

lőbőrt, juhőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikőbőrt és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármin

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácskai bormérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható értelmetlen szer: szeplő, májfolt, arc-, kézzörösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-ter 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Ö. v. J. K. Pálnéknál a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtaján, Makón.